

● День воинской славы России

На рассвете 5 декабря 1941 года войска Калининского фронта, а 6 декабря – Западного и Юго-Западного фронтов перешли в контрнаступление под Москвой. Это была первая стратегическая битва Второй мировой войны, в которой слышавший непобедимым вермахт, оставляя трупы солдат и сгоревшие танки, начал отступать и драпать.

Первая стратегическая победа

Уже через три дня боёв Гитлер подписал директиву о переходе немецких войск к обороне.

Но удержать рубежи фашисты так и не смогли. К январю Красная Армия отбросила их от Москвы на 100 – 250 километров, полностью освободив Московскую, Рязанскую и Тульскую области

Изначально, по задумке гитлеровского командования, основные силы вермахта должны были взять в клещи обороняющую Москву группировку войск Красной Армии, после чего, завершив обход с флангов, отрезать возможность их отступления. Преследовалась и сопутствующая цель – нанести мощнейший психологический удар, так как потеря Москвы для советского правительства и народа была бы, как говорится в немецких архивах, «ударом в солнечное сплетение Советов».

Стоит отметить, что на фоне постоянных побед вермахта у солдат, офицеров, да и у высшего командования к моменту начала операции «Тайфун» сложилось устойчивое мнение, что любое поражение исключено. Добавилась и откровенная недооценка противника, которая, однако, быстро развеялась. Немецкий генерал Франц Гальдер (позже ставший одним из идейных вдохновителей покушения на Гитлера) в своих дневниках в 1941 году сделал запись, которая по логике вещей должна была отрезвить немецкую армию: «Русские повсюду сражаются до последнего человека. Они очень редко сдаются».

К началу декабря 1941 года германской группе армий «Центр» удалось захватить Клин, Солнечногорск, Истру, выйти к каналу имени Москвы в районе Яхромы, форсировать севернее и южнее Наро-Фоминская реку Нару, подойти с юга к Кашире.

Но дальше враг не прошёл. Он был обескровлен, потеряв с 16 ноября до начала декабря 155 тысяч человек убитыми и ранеными, около 800 танков. 5 декабря командующий группой армий Ф. Бок пришёл к выводу, что у его войск «иссякли силы».

Ставка ВГК с ноября готовила переход советских войск в контрнаступление.

За время битвы за Москву Германия не просто понесла большие потери в личном составе и технике. У фашистов начались серьёзные фобии. Самая тяжёлая – «танкобоязнь», которую породили атаки наших Т-34, – против них на том этапе войны были бесцельны немецкие противотанковые пушки. Кроме того, вермахт, столкнувшись со стойкостью и героизмом наших солдат (у немцев не укладывалось в голову, как русские могут сражаться в горящих танках?!), стал разлагаться. Немецкие трибуналы осудили 62 тысячи солдат и офицеров за дезертирство, самовольный отход и неповиновение. От занимаемых постов Гитлер отстранил 35 высших чинов. Командующий 2-й танковой армией Гейнц Гудериан, потерявший во время битвы за Москву свою должность, в воспоминаниях обвинил фюрера за провал блицкрига: «Мы потерпели горестное поражение благодаря тупой позиции нашего верховного командования». Показательно, что о тупости фюрера заговорил человек, которого считали автором моторизованных блицкригов Германии. А ещё, по признанию немецких генералов, в их среде вдруг стало модно перечитывать мемуары Наполеона и проводить неприятные для себя исторические аналогии...

Битва под Москвой отмечена массовым героизмом и самопожертвованием советских людей. За доблесть и мужество, проявленные в боях, 40 частям и соединениям было присвоено звание гвардейских, 36 тысяч воинов награждены орденами и медалями, 187 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Медалью «За оборону Москвы» награждено более 1 млн. человек (в том числе около 381 тыс. военнослужащих и примерно 639 тыс. гражданских лиц) 8 мая 1965 г. Москве было присвоено почётное звание «Город-герой».

Павел ОЛЕНЕВ.

БЕЗ СУВЕРЕННОЙ И СИЛЬНОЙ РОССИИ ПРОЧНЫЙ И СТАБИЛЬНЫЙ МИРОПОРЯДОК НЕВОЗМОЖЕН

ОБ ЭТОМ ЗАЯВИЛ ВО ВТОРНИК ПРЕЗИДЕНТ РФ ВЛАДИМИР ПУТИН, ВЫСТУПАЯ ПО ВИДЕОСВЯЗИ НА ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ ВСЕМИРНОГО РУССКОГО НАРОДНОГО СОБОРА



В начале выступления он напомнил, что ВРНС был учреждён в 1993 году, в сложное, переломное для страны время. Тогда собор смог объединить вокруг общих целей представителей Русской православной церкви, других религиозных организаций, политических партий и движений, деятелей культуры, учёных, предпринимателей, людей разных взглядов, убеждений, национальностей, но единых в главном – в твёрдой патриотической позиции.

«Хочу прежде всего поблагодарить вас за поддержку, за ваш вклад в укрепление российской государственности, гражданского мира и согласия, в консолидацию общества и за ту помощь, которую вы всегда оказываете соотечественникам, всем, кого объединяет большой Русский мир. Знаю, что многие представители Всемирного русского народного собора находятся сейчас в Донбассе и в Новороссии среди волонтеров и добровольцев, в рядах воинских подразделений, вместе с боевыми товарищами защищают наших братьев и сестёр, миллионы людей в Донецкой и Луганской Народных Республиках, в

Херсонской и Запорожской областях. Искренне признателен участникам Всемирного русского народного собора за помощь, которую вы оказываете фронту, семьям наших погибших героев. Они сражались за нас, за нашу Родину. Вечная им память», – заявил глава Российского государства и объявил минуту молчания.

Быта России за суверенитет, за справедливость, продолжит он далее, носит без всякого преувеличения национально-освободительный характер, потому что отстаивает безопасность и благополучие своего народа, высшее историческое право быть Россией – сильной, независимой державой, страной-цивилизацией.

Именно наша страна, Русский мир, как не раз бывало в истории, преградили путь тем, кто претендует на мировое господство, на свою исключительность.

«Мы сражаемся сейчас за свободу не только России, но и всего мира. Мы открыто говорим, что диктатура одного гегемона – мы видим это, все сейчас это видят – дряхлеет. Она пошла, что называется, вразнос и просто опасна для окружающих. Это уже понято всему мировому большинству. Но повторю, именно наша страна находится сейчас в авангарде формирования более справедливого мироустройства. И хочу подчеркнуть: без суверенной, сильной России никакой прочный, стабильный миропорядок невозможен», – сказал Владимир Путин.

И добавил, что в стране знают, какой угрозе она противостоит. Сегодня практически официальной идеологией западных правящих элит стали русофобия, другие формы расизма и неонацизма. ➔

Военнослужащие ЦВО завершили модернизацию военных полигонов к новому периоду обучения.

К учёбе готовы

Военнослужащие ЦВО завершили подготовку и модернизацию военных полигонов, расположенных в Новосибирской, Кемеровской областях и Алтайском крае.

В ходе плановых мероприятий были подготовлены автодромы, танкодромы, директрисы боевых машин, войсковые стрельбища, а также тактические поля. Были установлены многофункциональные подвижные и стационарные мишени, имитирующие бронетехнику, пулемётные расчёты и живую силу «противника».

Кроме этого, военнослужащие выполнили регламентные работы на автоматизированных учебно-тренировочных местах и тренажёрах, а также обновили учебно-материальную базу методических классов.

В частях и подразделениях в преддверии нового учебного года провели комплексные занятия по требованиям безопасности.

Солдат и офицеров в составе подразделений проинструктировали о мерах безопасности при работе с вооружением и военной техникой, общих требованиях при несении личным составом караульной службы, требованиях безопасности при обращении со стрелковым оружием, проведении стрельб и метании гранат. Кроме того, военнослужащих ознакомили с общими требованиями безопасности при выполнении ремонтно-строительных работ, правилами пожарной и электробезопасности, а также оказания первой помощи при получении травм.

В ходе мероприятия были организованы занятия с гражданским персоналом воинских частей, стоящим на должностях водителей, которые осуществляют перевозку личного состава. Инспекторы ВАИ разъяснили особенности эксплуатации транспортных средств, в том числе в условиях резкой смены температуры воздуха, способствующей образованию наледи на дорожном полотне.

С началом нового учебного года, который стартует 1 декабря, на полигонах ЦВО начнутся занятия по боевому слаживанию.

Николай НЕТУНАЕВ.



СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

Реагируя на новые вызовы и угрозы

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ ОДКБ – УКРЕПЛЕНИЕ КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Глава российского военного ведомства генерал армии Сергей Шойгу принял участие в совместном заседании Совета министров иностранных дел, Совета министров обороны и Комитета секретарей советов безопасности ОДКБ, которое состоялось в Минске.

В ходе совместного заседания руководители министерств иностранных дел, оборонных ведомств, секретари советов безопасности государств – членов ОДКБ, генеральный секретарь ОДКБ Имангали Тасмагамбетов и начальник Объединённого штаба ОДКБ генерал-полковник Анатолий Сидоров обсудили военно-политическую обстановку в регионах коллективной безопасности организации.

Руководители оборонных ведомств рассмотрели и одобрили аспекты развития военной составляющей организации, разработанные Объединённым штабом ОДКБ, в том числе касающиеся совершенствования составов воинских контингентов и формирований сил специального назначения Коллективных сил оперативного реагирования ОДКБ (КСОР ОДКБ), миротворческих контингентов государств – членов ОДКБ и национальных контингентов Коллективных сил быстрого развёртывания (КСБР) Центрально-Азиатского региона коллективной безопасности, а также Коллективных авиационных сил ОДКБ.

Одобрена новая структура Объединённого командования Коллективных миротворческих сил ОДКБ, перечень полигонов и учебных центров, выделяемых государствами – членами ОДКБ для обеспечения формирования, подготовки и слаживания Коллективных миротворческих сил ОДКБ.

Согласованы рекомендации по организации связи в группировках Войск (Коллективных сил) ОДКБ и по порядку передачи материальных средств между контингентами Войск



(Коллективных сил) ОДКБ. Утверждено Положение о базовой научно-исследовательской организации в области информационной безопасности вооружённых сил государств – членов ОДКБ.

По итогам совместного заседания достигнут ряд других договорённостей, направленных на укрепление коллективной безопасности государств – членов ОДКБ.

«Готовность системы безопасности ОДКБ достаточно высокая. Тем более что мы периодически её проверяем, проводим учения на разных

полигонах, в разных странах – членах ОДКБ», – сказал министр обороны РФ Сергей Шойгу по итогам заседания.

Он также отметил продолжающуюся работу над совместной системой противовоздушной обороны с каждым государством – членом организации. «Мы укрепляем, усиливаем в том числе, естественно, с учётом опыта специальной военной операции», – добавил министр.

Олег ФАЛЧЕВ.
«Красная звезда».